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FUERZA DE GRAVEDAD

Punto de aplicacion de la fuerza peso en un cuerpo, y que es siempre el mismo, sea cual sea

la posicién del cuerpo.

Esuna de las interacciones fundamentales que rigen el universo y que hace que los
objetos y seres vivos permanezcan fijos sobre la superficie terrestre, en virtud de

una atraccion hacia el centro de la Tierra.
Ejemplo 1:

En el cuerpo humano, el centro de gravedad es un punto relevante que se encuentra en el

centro de la simetria de masa.

Podemos decir que el centro de gravedad nos ayuda a mantener el equilibrio y tiene
su relevancia cuando el usuario camina o corre. Al andar traspasamos el peso del
cuerpo de una pierna a otra, por lo que la pelvis y el tronco se desvian lateralmente

hacia el lado donde apoyamos el peso (Podosalud, 2024).

Ejemplo 2: Equilibrio de objetos.

Analicemos la estabilidad de un camion que circula por la carretera. Cuando el centro de
gravedad se encuentra por encima de la base del camion, este no volcara. La imagen de la

izquierda es la posicién mas estable (Zapata, 2023).
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Aun cuando el camion se incline hacia la derecha podra volver a la posicion de equilibrio
estable, como en el dibujo del medio, pues la vertical todavia pasa por la base. Sin

embargo, cuando esta linea pasa por fuera el camion se volcara.

El diagrama muestra las fuerzas en el punto de apoyo: la normal en amarillo, el
peso en verdey el roce estatico hacia la izquierda en fucsia. La normal y el roce
estan aplicadas sobre el eje de giro, por lo que no ejercen momento de torsion. Por

lo tanto, no van a contribuir a volcar el camion.

Queda el peso, que si ejerce un momento de torsion, por suerte en sentido anti horarioy
que tiende a regresar el camion a su posicion de equilibrio. Notese que la linea de la

vertical pasa por la superficie de apoyo, que es el neumatico.

Cuando el camio6n se encuentra en la posicion de la extrema derecha, el momento
de torsion del peso cambia y pasa a ser en sentido horario. Al no poder ser

contrarrestado por otro momento, el cami6én volcara (Zapata, 2023).

CENTRO DE MASA

El centro de masa es un punto que se considera como el centro de una distribuciéon de
masa en el espacio. Se define como el punto en el que se concentra la masa total de un
sistema, y se comporta como si fuera una particula de masaigual a la masa total del

sistema.

El centro de masa se utiliza para describir el movimiento de traslacion de un
sistema de particulas, y para anélisis fisicos en los que no es necesario considerar la
distribucion de masa.

Ejemplo 1:

Cuando dos bailarines estin tomados de la mano y bailan alrededor de una gran pista
entonces ellos a su vez giran alrededor de su centro de masa (Sandoval, 2013).
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Ejemplo 2: balancin o sube y baja

El ejemplo mas comin en la vida real de un sistema de este tipo es el balancin de un
parque infantil, con nifios de distinto peso sentados a diferentes distancias del centro. En
un balancin, si un nifo se sienta en cada extremo, el mas pesado se hunde y el mas ligero
se eleva en el aire. Sin embargo, si el nifio més pesado se desliza hacia el centro, el balancin
se equilibra. Aplicando este concepto a las masas de la varilla, observamos que las masas se

equilibran entre si si y solo si midi=mad2.

En el ejemplo del balancin, equilibramos el sistema moviendo las masas (los nifios)
con respecto al punto de apoyo. Sin embargo, lo que realmente nos interesa son los
sistemas en los que no se permite el movimiento de las masas, y en su lugar
equilibramos el sistema moviendo el punto de apoyo. Supongamos que tenemos
dos masas puntuales, m1y m2, situadas en una linea numérica en los

puntos x1y x2, respectivamente. El centro de masa, —x, es el punto donde se debe

colocar el punto de apoyo para que el sistema se equilibre (Herman, 2022).

m, m;
- —® f * - X
X X X

Figura 6.63 El centro de masa Z es el punto de equilibrio del sistema.
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